

Лучшие из лучших. 20 тысяч участников собрал конкурс профессионалов «Московские мастера» → стр. 3

Мир становится все более агрессивным. Войны и конфликты учащаются. Разбираемся, почему так происходит → стр. 5

Учимся не швырять деньги на ветер. Становятся популярными кнопочные телефоны, растет спрос на подержанные вещи → стр. 7



Патриотизм как уважение к себе

Возрождение по-русски — это возвращение казавшихся забытыми ценностей и утраченных позиций. Сегодня на нашей традиционной странице «Гайд-парк» обозреватели, колумнисты и спецкеры «ВМ» рассуждают о вызовах, на которые вынуждена отвечать Россия...

→ стр. 6



Издается с 6 декабря 1923 года. В 1973 году награждена орденом Трудового Красного Знамени

Вторник | Ежедневный деловой выпуск

ВЕЧЕРНЯЯ МОСКВА 07.06.22

№ 101 (29143) Рекомендованная цена 12 рублей

на сайте vm.ru

Все вузы РФ исключены из Болонского образовательного процесса, заявил замглавы Минобрнауки Дмитрий Афанасьев. Ранее сообщалось, что Россия откажется от Болонской системы образования, введя собственную национальную.

Работаем на потребителя

Столичные ретейлеры успешно заменяют западные товары отечественными продуктами высокого качества



Вчера 12:11 Участница «Недели российского ретейла — 2022», менеджер по развитию бизнеса крупной логистической компании Ольга Воложчик демонстрирует контейнеры для сыпучих продуктов.

экономика

Вчера в столице началась «Неделя российского ретейла — 2022». Корреспондент «ВМ» узнала о самых современных отечественных разработках, которые появились в этой отрасли.

Контейнеры с макаронами, крупой, конфетами расположены на стене импровизированного магазина. Это стелд одной из компаний, участвующих в выставке.

Такой подход позволяет реализовать рассыпные товары без лишних затрат для производителя. — объясняет менеджер по развитию бизнеса крупной логистической компании Ольга Воложчик.

Создатели рекомендуют такого работника в качестве официанта или «живой» полки для магазина. — Мы прописываем путь, по которому кошке нужно двигаться, и она придерживается этого маршрута.

Создатели рекомендуют такого работника в качестве официанта или «живой» полки для магазина. — Мы прописываем путь, по которому кошке нужно двигаться, и она придерживается этого маршрута.

По словам Марии Боровиковой, сейчас такие роботы уже используются в некоторых столичных магазинах.

Ретейлер всегда важно, чтобы доставка товаров была быстрой и качественной. — рассказывает менеджер по работе с ключевыми клиентами логистической компании Илья Косоруков.

Выходят на рынок и азиатские партнеры. В целом мы уже подстроились под все изменения рынка.

Санкции открыли российским компаниям новые возможности для развития

из компаний создала онлайн-банк, встроенный в уже существующий мессенджер.

ТОЛЬКО ЦИФРЫ

По данным Ассоциации компаний интернет-торговли, с января по апрель 2022 года объем онлайн-продаж в России вырос на 50 процентов и составил 1,5 триллиона рублей.

перевел деньги с одной карты на другую, и он сделает, — объясняет основатель и генеральный директор банка Михаил Попов.

На выставке представили и цифровые кассы. Это компьютеры, полностью разработанные в России на отечественных операционных системах.

Такие цифровые кассы созданы для самообслуживания в супермаркетах. В них есть функция оплаты банковской картой или по биометрическим данным.

нх сфер ушли с российского рынка, в магазинах мы пустых полок не видим.

ВЕРОНИКА УШАКОВА v.ushakova@vm.ru

комментарии экспертов

СОФЬЯ ЗИЛЬБЕРТ ЭКСПЕРТ ПО РАБОТЕ С ТОРГОВЫМИ СЕТЯМИ РОСКАСХЕСТВА

Сейчас есть тенденция улучшения качества товаров. Об этом говорят результаты наших исследований, которые мы публикуем для потребителей.

АЛЕКСАНДР ЛИФИНЦЕВ ЗАМЕСТИТЕЛЬ ДИРЕКТОРА ДЕПАРТАМЕНТА РАЗВИТИЯ ВНУТРЕННЕЙ ТОРГОВЛИ МИНИСТЕРСТВА ПРОМЫШЛЕННОСТИ И ТОРГОВЛИ РОССИИ

До 1 июля мы внесем в Госдуму законопроект об оптовых рынках. Предложим внятную регуляторную политику.

Охота за редкими книгами и награждение лучших поэтов

В столице завершился книжный фестиваль «Красная площадь». Финальный день литературного праздника был посвящен Александру Пушкину.

Последний день фестиваля по количеству гостей не уступает первым. Приобрести произведение любимого автора или найти редкое издание пришли многие.

дочка оценит, — сказала Анна Петренко. Для издателей и продавцов книжных магазинов последний день ярмарки — отличная возможность подвести итоги.

В этом году в фестивале «Красная площадь» приняли участие 400 издательств из 60 регионов России.

МАРГАРИТА МАРТОВСКАЯ m.martovskaya@vm.ru

ПРЯМАЯ РЕЧЬ

ВЛАДИМИР ТОЛСТОЙ ПРЕДСЕДАТЕЛЬ ОРГКОМИТЕТА ФЕСТИВАЛЯ, СОВЕТНИК ПРЕЗИДЕНТА РОССИИ ПО ВОПРОСАМ КУЛЬТУРЫ

Мы каждый год с нетерпением ждем этого дня — открытия книжного фестиваля в самом сердце столицы, сердце нашей родины.



Вчера 16:58 Студентка Александра Юликова ушла с фестиваля «Красная площадь» с несколькими книгами, одна из которых посвящена любимому поэту Александру Пушкину

Weather and exchange rate widget showing +20°C, wind 3-5 m/s, pressure 750 mm, humidity 33%, and exchange rates for USD and EUR.

Экологии нужно обучать с детства

Вчера мэр Москвы Сергей Собянин (на фото) на своем персональном сайте рассказал о работе специальных эколого-просветительских центров Мосприроды.

уже десять экоцентров, которые в прошлом году посетили около 330 тысяч человек.

Экоцентры есть в зоне отдыха «Битца», Терлецком лесопарке и «Кусково», и в других зеленых зонах столицы.

МЭР РАССКАЗАЛ О ДОМОСТРОЕНИИ → стр. 2

За последние годы количество вооруженных конфликтов только выросло, мир становится все более агрессивным. Специальная военная операция на Украине, на которую сейчас направлено основное внимание всех мировых СМИ, — далеко не единственное вооруженное противостояние. Около четверти населения Земли в той или иной степени участвует или вовлечено в военные конфликты и их последствия.

Весь мир напряженно следит за ходом боевых действий на Украине. Этот конфликт находится в центре внимания всех мировых СМИ. Однако он далеко не единственный сейчас на планете. Как обстоят дела в других местах и к каким последствиям может привести разрастание числа вооруженных конфликтов? Вопреки распространенному обывательскому представлению (особенно популярному, конечно, до начала военных действий на Украине), мир в последние годы становится все более воинственным, а вовсе не дружелюбным. Просто большинство конфликтов происходит вдалеке от «цивилизованного мира», поэтому он предпочитает их часто не замечать, хотя они длятся годами и даже десятилетиями.

Большие и малые

Число вооруженных конфликтов разной интенсивности и природы происхождения в последние годы неуклонно нарастало. В настоящее время, согласно Global Conflict Tracker Совета по международным отношениям, в мире насчитывается 27 действующих (неурегулированных) конфликтов. Их обычно классифицируют по трем группам: «ухудшающиеся», «замороженные» и «улучшающиеся». Так вот, на текущий момент нет ни одного конфликта, ситуацию вокруг которого можно было бы охарактеризовать как «улучшение». По данным ООН, в районах, страдающих от военных конфликтов или их последствий, проживает четверть всего населения Земли. Только в прошлом году 84 миллиона человек были насильственно перемещены из мест постоянного проживания из-за военных конфликтов, политического или этнического насилия и нарушений прав человека. В этом году не менее 274 миллионов человек, по предварительным оценкам, будут нуждаться в гуманитарной помощи. Экономические последствия больших и малых войн чудовищны. Так, 10 наиболее пострадавших от конфликтов стран теряют в среднем 41 процент своего ВВП. Эти последствия будут сказываться еще десятилетиями. Воюющие страны могут отстать от мирового прогресса навсегда. Большие и малые войны «съедают» до 80 процентов всех гуманитарных потребностей человечества. Несколько лет назад было подсчитано, что совокупный «ущерб» от военных конфликтов во всем мире составил 14 триллионов долларов. Этой суммы было бы достаточно, чтобы покончить с голодом во всем мире 42 раза. Если ее употребить не на войны, а на решение именно таких гуманитарных проблем. Однако с тех пор военные издержки только возросли. В этом году «цена конфликтов» будет точно больше. Рассмотрим лишь самые масштабные конфликты.



Ожесточенное противостояние

Продолжается война в Сирии, в которой участвуют правительственные силы, многочисленные исламистские группировки, а также зарубежные страны, включая Россию и Турцию. Особенно ожесточенные столкновения идут на севере страны, в районах проживания курдов, против которых Турция начала очередную военную спецоперацию. В результате длящейся уже более 8 лет войны около 12,4 миллиона человек — почти 60 процентов населения Сирии — голодают. Это наивысший показатель за всю историю Сирии. Более 13 миллионов сирийцев были насильственно перемещены с начала войны (включая 6,6 миллиона беженцев и более 6 миллионов внутренне перемещенных лиц). По меньшей мере 2 миллиона человек живут в палаточных городках с ограниченным доступом к элементарным удобствам.

«Средневековье» в Афганистане

Нельзя сказать, что после вывода американских войск и возвращения к власти талибов (организация запрещена в РФ) разрешился многолетний конфликт и в Афганистане. Сегодня более половины населения этой страны живет за чертой бедности, сталкиваясь с острой нехваткой продовольствия. Хотя общий уровень политического насилия снизился после прихода к власти талибов, в целом насилие в отношении гражданского населения, и особенно женщин, сохраняется. Этнические и религиозные меньшинства, женщины и члены бывшего правительства и аппарата безопасности столкнулись с очень серьезными репрессиями. Вооруженные столкновения также продолжаются в разных частях страны, хотя и с меньшим размахом. Афганистан вползает в Средневековье, эту ситуацию точно нельзя назвать «улучшением».

Разные войны «съедают» до 80 процентов гуманитарных потребностей человечества

На грани голода

Вот уже более семи лет Йемен вовлечен в кровавую гражданскую войну между правительственными силами, поддерживаемыми Саудовской Аравией, и боевиками-хуситами (организация запрещена в РФ), поддерживаемыми Ираном. Война в Йемене носит многоуровневый характер и уже привела к глубокому раздробленности страны. Фактически сегодня можно говорить о том, что единого йеменского государства больше не существует. Официально признанный ООН президент Абд-Раббу Мансур Хади проживает в Саудовской Аравии, он бежал из страны, тогда как хуситы контролируют столицу Йемена Сану. Временная столица пра-

Мьянма. Вспышка репрессий

Внутренний конфликт в Мьянме (бывшая Бирма) можно считать самой продолжительной гражданской войной в мире. Она длится уже более 60 лет. Еще лет десять назад была некоторая надежда, что страна откажется от репрессивного военного правления, но надежды на демократические реформы не оправдались. Военные сохранили контроль над большей частью политических и даже экономических процессов. В 2017 году вооруженные силы Мьянмы и силы безопасности начали кампанию этнической чистки против мусульманского меньшинства рохинджа, убив тысячи людей и сжигая десятки деревень дотла. Около 880 000 беженцев-рохинджа покинули страну. Очередная вспышка репрессий произошла в прошлом году, когда в ответ на попытку Национальной лиги за демократию прийти к власти демократическим путем на выборах военные совершили госпереворот, взяв всю власть в свои руки, жестоко подавив выступления протеста. Репрессии породили вооруженные выступления ряда этнических групп в лице таких, как Армия независимости Качина, Каренский национальный союз. Завязались ожесточенные бои в провинциях Качин и Кайин.

Неспокойная Африка

Ожесточенный характер носит многолетний конфликт в Эфиопии между центральным правительством страны и администрацией северного региона Тыграй (НФОТ). Прошлый год принес самую сильную вспышку насилия с момента окончания эфиопско-эритрейской войны в июне 2000 года. Попытка правительства Эфиопии лишить НФОТ контроля над регионом Тыграй привела к попыткам его оккупации (неудачной), вызвавшей многочисленные жертвы среди мирных жителей. На фоне засухи, хронических неурожаев и катастрофических наводнений на севере страны в Эфиопии воцарился настоящий голод. Вдобавок к этому Эфиопия стала еще и пристанищем для второй по вели-

кстати

Кроме крупнейших и хорошо всем известных войн в мировой истории всегда были оставшиеся в тени многочисленные вооруженные конфликты. Только в XX веке после окончания Великой Отечественной в столкновениях в Корее, Вьетнаме, Афганистане и Иране продолжали погибать миллионы. Одна гражданская война в Китае унесла огромное количество жизней. Началось противостояние еще в 20-е годы и вспыхнуло с новой силой после напугания Японии. Тогда в сражениях между «белыми» гоминьдановцами и «красными» последователями Мао Цзэдуна с 1946-го по 1950 год погибло, по разным данным, от 3 до 6 миллионов человек. Еще до окончания боевых действий в южных провинциях, 1 октября 1949 года, сворот Тяньаньмэнь Мао Цзэдун провозгласил образование Китайской Народной Республики со столицей в Пекине. Сам Мао стал председателем правительства новой республики.

чине группы беженцев на африканском континенте, приняв около 800 тысяч только зарегистрированных беженцев из Эритреи, Сомали, Южного Судана и Судана. Люди бегут в нищету и голодную Эфиопию потому, что на их родине жизнь еще хуже.

Южный Судан провозгласил независимость от Судана в 2011 году, но это не принесло стране ни спокойствия, ни благополучия. Гражданская война в Южном Судане (между правительством и оппозицией) продолжается по сей день с переменным успехом каждой из сторон. Несмотря на многочисленные поддерживаемые международным сообществом попытки заключить перемирие, насилие в отношении гражданского населения продолжается. Более 7 миллионов человек — 60 процентов населения — находятся на грани голода. Многолетняя нескончаемая череда конфликтов охватила африканский регион Сахель (тропический регион, являющийся своеобразным «мостом» между пустыней Сахара на севере и более плодородными землями на юге, известными как регион Судан (не путать с одноименным государством)). На территории Сахеля расположено 12 стран, тут проживают 300 миллионов человек. Регион терзает бесконечные мелкие и крупные конфликты, отягощенные засухой и, как результат, голодом. В прошлом году эпицентрами политических конфликтов стали Буркина-Фасо и Мали. В частности, вспышки наси-

лия в Буркина-Фасо в значительной степени были вызваны деятельностью связанной с Аль-Каидой организации «Джамаат Нусрат аль-Ислам валь-Муслимин» (обе организации запрещены в РФ). Боевики, сотрудничающие с JNIM, в течение прошлого года совершили несколько террористических атак с большим количеством жертв. Конфликты терзали и соседний Нигер, где активизировалась деятельность отделения «Великой Сахары в провинции Западной Африка» запрещенного в России ИГИЛ. Некоторое снижение напряженности наблюдалось лишь к концу прошлого года в Мали. Ситуацию во многом удалось взять под контроль силами нанятых правительством подразделений российской ЧВК «Вагнер». Крайняя нестабильность сохраняется в одной из богатейших нефтью стран Африки Нигерии, особенно в северной и южной частях страны. Так, на севере не прекращает свою подрывную деятельность исламистское террористическое движение «Боко Харам» (запрещено в РФ). Восстание сепаратистов в провинции Биафра стало причиной беспорядков на юге. В результате только за прошлый год от политического насилия в Нигерии погибли почти 10 тысяч человек. К тому же в прошлом году участились столкновения между «Боко Харам» и отделением запрещенного ИГИЛ в Западной Африке, которое одновременно укрепляет свои позиции в районах вокруг озера Чад.

За чертой бедности

На грани того, чтобы превратиться в failed state, уже который год балансирует Ливан. Он живет в состоянии перманентного конфликта и поэтому так и не выбрался из глубочайшего кризиса, в результате которого более трех четвертей населения оказались за чертой бедности. Это приводит к массовым беспорядкам к столкновениям военизированных формирований. В стране заметнее всего шиитские движения, «Хизбалла» и «Амаль», с одной стороны, и христианские «Ливанские силы» — с другой. Они бесконечно воюют между собой. Времена, когда многонациональный Ливан был богатейшей страной Ближнего Востока, остались далеко в прошлом. В общем, мир явно идет куда-то не туда. Иной раз кажется, что перестать воевать друг с другом по всяким поводам людей может заставить лишь нашествие инопланетян. Вот тогда-то люди и сплотятся. Но будет поздно.



ГЕОРГИЙ БОБТ
Обозреватель

26 мая 2022 года. Афганистан. Талиб на страже у мечети Хазрат Закария после взрыва в ее помещении в Кабуле. Внутренние конфликты продолжают происходить в разных странах мира

Покой нам только снится
Сейчас в мире насчитывается 27 неразрешенных крупных конфликтов

Так будет всегда



Внимание всего мира сейчас приковано к событиям на Украине. Либерально настроенные граждане России утверждают, что, дескать, в XXI веке вооруженным путем конфликты не решаются, что весь мир давно на-



ВИКТОР ЛИТОВКИН
Военный эксперт

учился «договариваться». Это несусветная глупость. Именно вооруженным путем конфликты в течение истории решались и будут решаться. Сейчас в мире идет несколько десятков войн. Например, в Сирии, где Турция пытается уничтожить курдов, не давая им создать собственное государство. Идут гражданские войны в Сомали и Йемене, а также война между Йеменом и Саудовской Аравией. Недавно завершилась война в Нагорном Карабахе, но там до сих пор неспокойно и приходится держать российский миротворческий контингент. Правительство Намеруна с ноября 2017 года проводит на юго-западе страны военную операцию по пресечению деятельности сепаратистских группировок. Идет война — с привлечением полиции и регулярной армии — правительства Мексика против наркокартелей. Почему все это происходит? Потому что такова природа человека, народов и человечества в целом. Границы всех современных государств — в том числе якобы цивилизованных США — возникли в результате войн: либо наступательных, либо оборонительных. Так было и будет всегда. Если терапевт помочь не в силах, в дело вступает хирург. Если дипломаты не могут договориться, приходят генералы. Почему американцы в XXI веке не смогли «договориться» с талибами, были вынуждены воевать, не достигли своих целей и бегали? Потому что талибы оказались сильнее — вот вам и вся дипломатия. Сейчас мир находится на пороге новых серьезных войн. Например, за Тайвань — между США и Китаем. Весьма вероятен конфликт даже между якобы партнерами — странами НАТО — Турцией и Грецией. Они не могут поделить острова в Средиземном море, рядом с которыми нашли нефть. В Эфиопии столкновения между федеральным правительством и силами «Народного фронта освобождения Тыграя» могут в конце концов перерасти в полномасштабную войну. В любой момент может начаться очередная война между Израилем и Палестиной. Вооруженные конфликты — обычное состояние человечества, но другого человечества у меня для вас нет.



ФОТО: ИРИНА ШУКОВА

точка Сегодня точку в номере ставит посетительница Московского зоопарка Арина Ильина. Вчера она приняла участие в акции «Дело в шляпе», приуроченной ко Всемирному дню окружающей среды. В зоопарк пускали бесплатно тех, кто приходил в шляпке, изготовленной из любого вторсырья. При этом головные уборы должны были быть уникального дизайна, например с анималистичным принтом, цветами или с футуристическими элементами. Фантазию участников не ограничивали, так же как и материалы. Пластик, деревянные палочки, картон, коробки из-под яиц — подходило все, что используют в повседневной жизни, но чаще всего выбрасывают в мусорный бак, а не отправляют на переработку. Арина Ильина сделала своими руками шляпку, украсив ее листьями цветка, на которые слетелись синие бабочки. И благодаря своей эксклюзивной шляпке девушка целый день могла любоваться животными, проживающими в зоопарке.

Депутат Государственной думы Виталий Милонов предложил сделать специальную униформу для высокооплаченных госслужащих и депутатов. Чтобы не тратить деньги из бюджета, пошив одежды он хочет возложить на самих чиновников.

вопрос дня

Депутатов могут переодеть в униформу. И как вам?



ТАТЬЯНА БАРАНОВА
ЭКСПЕРТ ПО ПРАКТИЧЕСКОМУ ЭТИКЕТУ И ДЕЛОВОМУ ПРОТОКОЛУ

На мой взгляд, это полезная инициатива. Универсальная форма всегда дисциплинировала людей, заставляла их ответственнее относиться к работе, порой быть требовательнее к подчиненным. Кстати, такая инициатива — идея далеко не новая. Пару лет назад у нас разрабатывались рекомендации по дресс-коду для госслужащих, потому что были случаи, когда некоторые из них приходили на заседания или совещания в неподобающем виде. Разумеется, это неслучайно, потому что были случаи, когда некоторые из них приходили на заседания или совещания в неподобающем виде. Разумеется, это неслучайно, потому что были случаи, когда некоторые из них приходили на заседания или совещания в неподобающем виде.



АЛЕКСЕЙ ЗУБЕЦ
ДИРЕКТОР ИНСТИТУТА СОЦИАЛЬНО-ЭКОНОМИЧЕСКИХ ИССЛЕДОВАНИЙ ФИНАНСОВОГО УНИВЕРСИТЕТА ПРИ ПРАВИТЕЛЬСТВЕ РОССИИ

Никто не будет вводить форму для чиновников. Во-первых, эта инициатива еще больше привлечет внимание к госслу-

жащим, что будет смущать население. Во-вторых, это серьезно ударит по их карману, так как госслужащим придется покупать ее за свои деньги, исходя из предложения Милонова. Ведь в нашей стране очень много чиновников, которые по уровню дохода ничем не отличаются от обычных граждан. Если Виталий Милонов очень хочет ввести униформу, то пусть покупает ее за свои деньги.



АЛЕКСАНДР ДЮКОВ
ИСТОРИК, ПУБЛИЦИСТ, ДИРЕКТОР ФОНДА «ИСТОРИЧЕСКАЯ ПАМЯТЬ»

В царской России универсальная форма для госслужащих была традицией. Она считалась отражением военной службы, что обуславливало ношение мундиров. В советское время существовала парадная форма, которая, кстати, до сих пор есть в Министерстве иностранных дел. Но я не думаю, что универсальную форму уместно вводить сейчас. Сомневаюсь, что она повлияет на госслужащих в плане работоспособности. Считаю, что в нашей стране есть более важные проблемы.

Подготовил **АЛЕКСАНДР ЗОСИМОВ**
a.zosimov@vm.ru

Мнения экспертов могут не совпадать с точкой зрения редакции «Вечерней Москвы»

Морепродукты для Терминатора и неприхотливые бородатые ящерицы

зверье мое

В столице прошла крупная выставка «Рептилиум». Заводчики рептилий, амфибий и рыб показали своих питомцев. Корреспондент «ВМ» познакомился с самыми необычными.



4 июня 12:50 Заводчики рептилий Михаэль Шагас (слева) и Дмитрий Собин с ящерицей тегу по кличке Терминатор

Черная ящерица длиной в один метр сидит в большом стеклянном террариуме. Она грозно рассматривает посетителей выставки, почти не двигаясь. У этого аргентинского тегу и кличка соответствующая — Терминатор. — Ему сейчас шесть лет, а живут они до 25–35 лет. Главное, создать хорошие условия для этого: террариум нужен от двух метров в длину, там должны быть зона подогрева и ультрафиолетовая лампа, — рассказывает владелец магазина экзотических животных Дмитрий Собин. Еще хозяевам нужно позаботиться о питании питомца. Терминатор, например, тот

еще гурман. На обед предпочитает морепродукты, моллюсков или сырое мясо. Но не у всех ящериц одинаковый рацион. Бородатые агамы, например, обходятся свертками и овощами. Они и в длину небольшие, до 60 сантиметров. А еще очень любят, когда их чешуйчатую спинку гладят.

день в день

Начали строить дорогу, основали факультет журналистики



1890-е годы. Станция конно-железнодорожной дороги на Добрынинской площади

«Вечерняя Москва» продолжает рассказывать о событиях дня, которые повлияли на ход истории.

1872 год. В Москве началось строительство первой в городе конно-железнодорожной дороги. Она положила начало регулярным пассажирским перевозкам в столице. Конка представляла собой крытые вагоны, каждый из которых вмещал 40 пассажиров. Места располагались в салоне, и на крыше. Дамам занимать снамейки на верхнем этаже не рекомендовалось. В первый день работы конка перевезла 8 тысяч пассажиров.

1952 год. Распоряжением Совета министров СССР создан факультет журналистики МГУ. Денаном стал доцент Евгений Худяков. Новый фа-

ПРЯМАЯ РЕЧЬ

СЕРГЕЙ ПАНТЕЛЕЕВ
ТЕРРАРИУМИСТ МОСКВАРИУМА

Террариумистика в России появилась в 1990-х годах и по сей день активно развивается. Многие думают, что увлечение затратно. Но это не так. Дорогим может быть только стартовый комплект. И если не пожалеть на него денег, то проблем в дальнейшем не будет. К слову, сейчас террариумы и оборудование, например ультрафиолетовые лампы, производят в России. Есть и отечественные нормы для рептилий, амфибий, рыб, не уступающие по качеству.

к ярким тропическим сухопутным крабам. — Их нужно кормить пару раз в неделю, — рассказывает участница выставки «Рептилиум» Анастасия Авакумова. — На пару крабиков достаточно террариума на 10 литров.

ВЕРИНИКА УШАКОВА
v.ushakova@vm.ru

Охотничьи ресурсы пересчитали

С прошлого года столичный Департамент природопользования и охраны окружающей среды проводит мониторинг состояния охотничьих ресурсов. Особое внимание специалисты уделяют Троицкому и Новомосковскому округам (ТНАО). Ведь до присоединения к столице новых территорий там были охотничьи угодья.

По закону Москвы все земли в городе относятся к населенным пунктам. Поэтому вести на их территории охотничий хозяйство запрещено. Мониторинг позволяет вовремя выявить проблемы и принять меры для сохранения биоразнообразия.

— На территории ТНАО, например, произведен учет численности животных, которые относятся к охотничьим ресурсам, — рассказал заместитель руководителя природоохранного ведомства Денис Алексеев. — Ее нужно знать для проведения биотехнических, ветеринарных мероприятий, подкормки зверей и защиты их от браконьеров. Такие учеты, подчеркнул эксперт, следует проводить ежегодно, чтобы оперативно реагировать на резкие изменения численности животных. — Основные методики заложены еще в довоенное время советскими биологами-охотоведами, — уточнил Алексеев. — Существуют как подвижные учеты, в ходе которых учитывается один вид, так

и массовые, когда можно считать десятки видов. К ним относятся, например, зимний маршрутный учет. В этом году с его помощью на территории ТНАО выявили 10 видов зверей. Специалисты прошли 38 маршрутов общей протяженностью 367,47 километра и обнаружили следы белки, горностая, зайца-беляка и зайца-русака, кабана, европейской косули, лося, лесной куницы и лесного хорька, а также лисицы.

— Все сведения внесены в государственный охотхозяйственный реестр и в дальнейшем послужат грамотному ведению природоохранной деятельности, — подчеркнул Денис Алексеев.

НАТАЛЬЯ ТРОСТЯНСКАЯ
n.trostantyanskaya@vm.ru

справка

Зимние учеты проходят с 15 января по 10 марта в дни с благоприятными погодными условиями. Специалисты считают следы, которые звери оставили на снегу за сутки до наблюдений. Протяженность каждого маршрута рассчитывают по особой формуле. Опытные следопыты без труда отличат одного зверя от другого. Так, заяц-беляк обитает в лесах, поэтому лапы у него шире, чем у русака.

Частности

Недвижимость

● Срочная продажа, аренда квартиры на ваших условиях. Т. (495) 925-75-04

Коллекционирование

● Книги до 1945 года. От 1000 р. до 5000000 р. Полки. Т. (925) 585-40-56
● Книги. Выезд от 200 экз. Оплата сразу. Т. (495) 128-50-09

Юридические услуги

● Московская социальная юридическая служба. Бесплатные консультации. Составление исков. Участие в судах. Все споры, в т. ч. можем вернуть или раслужбить квартиру, выписать из квартиры. Наследство. Семейные споры. Банкротство физлиц. Т. (499) 409-91-42
● Возврат квартир. Т. (495) 210-25-63

Работа и образование
● Наденным. Т. (967) 070-35-81

Размещение рекламы
(499) 557-04-04
доб. 133, 158